

茶陵:筑牢青少年生命安全防线

本报记者 谢扬烁 通讯员 杨光 谭俊 黄梅芝

10月13日晚上8点,茶陵县城东学校教师谭年珍在学校门口等候学生放学。随后,谭年珍跟随同事前往校园周边宾馆、网吧巡逻,看是否有学生逗留。

谭年珍所在的队伍是“夜鹰”巡防队,于2021年创立。该队伍旨在通过巡查校园周边的社会环境,确保学生的生命财产安全。当晚巡逻的队伍共有3支,巡逻范围覆盖了城区学校周边,为学生们撑起了“保护伞”。

这是茶陵县推动未成年人保护走深走实的一个缩影。2021年9月以来,茶陵县通过开展“夜鹰”行动、打造家校共育平台等方式,优化校园内外环境,全面提高未成年人道德和法治素质,保护未成年人生命财产安全。

高位推动保障未成年人安全

去年10月12日晚,茶陵县委副书记、政法委书记田灿带领由县教育、公安、文体等部门人员组成的“夜鹰”巡防队,深入学校周边公共场所开展夜巡。

在茶陵县县委、县政府的高位推动下,去年9月份开始,茶陵县教育局联合公安局、文旅广体局、所在街道等部门组建“夜鹰”巡防队,每周一至周四晚上8:00~11:00分三条线路深入县城及周边学校的宾馆、KTV、网吧、游戏机室、影音图书出租室、托管机构等重点场所开展巡防。截至目前,累计派出100余个工作小组,参与巡防人数1400余人,排查安全隐患300余起,查处停业整顿KTV、宾馆各1所、关闭酒吧1家。

为确保学生安全工作高位推动,茶陵县成立茶陵县夜间巡防行动工作领导小组,同时还召开县委教育工作领导小组会议3次,专题研究未成年人保护工作,研究出台《茶陵县关于开展预防青少年违法犯罪三年整治行动方案》《茶陵县关于开展平安校园创建专项行动方案》

《茶陵县开展校园周边环境整治和加强学生安全管理实施方案》等文件,完善工作机制。

“这是我值班的第一天,看着孩子们有序下课、安全回家,满足感涌上心头。”

10月13日下午,在金星学校门口,学生家长王非正有序指导孩子们过红绿灯。

据悉,茶陵县城区学校从2021年开始实行“家长护学岗”,由学校发动,学生家长自愿报名,参与各路口护学行动,风雨无阻、从未间断。家长们在路口挥舞着旗帜让车辆停止通行、引导小学生过马路、下雨天及时疏通水道的有爱画面,成为一道道亮丽风景。

此外,茶陵县还开展了开校园安全隐患大排查行动,排查并整改隐患246条。加强安全教育培训,上好“开学三课”(安全教育课、法制教育课、感恩教育课)。因地制宜安置托管学生,共安置2093名全托学生,其中监护人安置586人,投亲靠友290人,租房陪读265人,校车接送150人,转学33人。

巧用思政教育打造防范平台

“祝你生日快乐……”5月20日,茶

陵县明德学校为学校28个留守儿童举办集体生日会。会上,教师通过网络与家长进行视频通话,为孩子搭起温暖的亲情桥梁,孩子们在融融爱意中体验幸福,学会感恩。

针对茶陵留守儿童较多的情况,茶陵县多数学校成立“留守儿童之家”,让这个特殊群体感受到温暖的关爱。

这是茶陵县健全学生心理健康教育的缩影。为增强茶陵县学生心理健康管理的针对性和有效性,茶陵县通过外聘心理评估专业机构,对全县79812名学生进行心理健康状况进行整体评估,为每名新生建立“一生一策”的心理健康档案,健全筛查预警机制,及早实施精准干预。同时要求各校将心理健康纳入校本课程,建立心理健康教育兼职教研员制度,为学生成长补足心理营养,强化心理建设。

去年11月,茶陵县以“防校园欺凌、防性侵”为主题,开展了为期两天的中小学道德与法治“名师带名徒”集中培训活动。近年来,茶陵县通过思政课为载体,明确“防校园欺凌、防性侵”为主题;开展



茶陵县高陇中心小学开展留守儿童集体生日会。

全县中小学生三观教育“十大行动”,帮助、引导广大青少年学生树立正确的世界观、人生观和价值观。

家访更是茶陵县落实未成年人保护的一步妙棋。近年来,茶陵县4000余名教师开展“大家访”行动,建立留守儿童、困境学生、特殊家庭等工作台账,加强结对帮扶,因人施策,一人一案,全力以赴做好“控辍保学”工作,开展三帮一劝返复学、送教上门等行动,严防未成年人流入社会。截至目前,全县共劝返辍学学生28名;对多次劝学无效的学生,向学生户籍所在的乡镇发出了“商处函”37份。

“确保学生安全,让孩子们在学校阳光快乐地成长,茶陵县教育局任重道远。”茶陵县教育局局长李峭表示,茶陵县教育局将继续主动作为,与时俱进,在未成年人茁壮成长的道路上,撑起成长“保护伞”,让未成年人行稳、致远。

石峰区:绘劳动“三色” 育时代新人

本报记者 彭静 通讯员 关好



学生们在石峰区中小学劳动教育实践基地种植蔬菜

高起点规划,推动劳动教育落地生根

如何提升教育质量,提高学生的全面素养,为学生终身发展奠基?石峰区将劳动教育作为解题的重要路径。石峰区成立了全面推进劳动教育实施领导工作小组,由区委副书记任组长,分管教育的副区长任副组长,构建起党政重视、部门联动、家校企共同参与的中小学劳动教育体系。同时,制定下发了《石峰区全面推进中小学劳动教育实施细则》《石峰区中小学生劳动素养评价指导标准》等文件,全面推进劳动课落实落地。

此外,通过开展劳动教育推进校长会、石峰教育青干班全面推进劳动教育座谈观摩暨经验推介会、劳动教育优秀学生和优秀学生作品评选表彰等系列活动,让劳动教育活起来、热起来。

高标准保障,构建劳动教育服务体系

为保障劳动教育课在全区中小学校顺利开展和推进,石峰区“多管齐

下”——

劳育经费强支撑。安排劳动教育区级专项经费320余万元,用于区级基地建设,奖励在劳动文化打造、课程建设、基地建设等方面表现优异的学校。

师资队伍固根本。转岗配足专兼职教师,全区转岗专任教师14名,兼职劳动教师42名,外聘劳动教师6名。由区教研中心常规开展劳动教研视导,学校设立劳动学科教研组并常态化开展教研活动。

基地场馆强阵地。占地800余亩的石峰区中小学劳动教育实践基地挂牌成立,采用“1+1+2”方式,完成了劳动教育展示场馆建设:“1”即每个学校在校内建设一个学生劳动实践场地;“1”即每个学校都有一个操作展示劳动教育场馆;“2”即学校充分利用九郎山村、中车企业、井勘工业博物馆等农耕和工业等社会资源,采取签约方式,每个学校均挂牌了2

个校社合作的社会实践基地,定期组织学生参与劳动实践活动。

高要求督导,提升劳动教育实施效果

根据新版课程标准,对中小学生劳技教育提出了明确规定。如何确保规定“不走样”,劳技课“不跑偏”?

整体评价下好一盘棋,将学校劳动教育纳入学校办学质量评价,将学生劳动素养纳入学业质量评价体系,将劳动素养评价结果纳入学生成长档案。

全程督导造好一条链,将劳动教育纳入中小学目标管理考核,每月分片区对全区学校进行随访督导,每学年组织2次专项督导,形成督导报告并全区通报,督导结果作为学校评优评先、绩效奖励的重要依据。

常态监测结好一张网,依据劳动教育相关文件和《义务教育劳动教育课程标准》,制定《石峰区中小学生劳动素养评价指导标准》。通过“活动表现、平时

观察、师生访谈、活动记录、家访”等主要方式,按学段调整评价主体分值占比,开展“学生自评、学生互评、家长评价、教师评价”,形成劳动学科“学期等级评价”结果。

评价结果用好一张台,小学生评价结果在学生手册中呈现,中学生评价结果上传“株洲市初中综合素质评价管理平台”,记入学生综合素质评价档案,作为学生评优评先的重要参考和毕业依据。

站在新起点,奋进新征程。石峰区将持续打造和实施以“神农、九郎、动力”为主要特色的劳动教育体系,聚焦劳动教育课程化、生活化和常态化,深化体制机制,创新路径策略,努力打造全国中小学劳动教育实验区“石峰样板”,推动劳动教育从“高原”向“高峰”大步向前,为学生健康成长打好人生底色、葆有人生秀色、提升人生成色。